



**Аграрии подводят итоги года**

► 2 стр.

**Мы вместе**

► 4 стр.

**Вести из поселений**

► 4 стр.

# «Доблесть, слава и добрая память...»

**9 декабря в Бичуре в парке Победы состоялся митинг, посвященный Дню Героев Отечества.**

В торжественном мероприятии участвовали ветераны боевых действий, ветераны Афганской войны, представители государственных и общественных организаций, коллективов, школьники, жители райцентра.

Митинг открыл председатель райсовета Николай Тимофеевич Чекин и напомнил историю Дня Героев, утвержденного Президентом РФ В. В. Путиным в 2007 году.

Перед собравшимися выступила заместитель главы района Альбина Васильевна Кондакова. Она отметила, что в эту памятную дату мы отдаём дань уважения нашим землякам-героям, мужественным людям, которые отдали самое дорогое — свою жизнь за то, чтобы мы жили под мирным небом. И сегодня наши земляки проявляют мужество и отвагу, защищая интересы Российского государства, нередко погибая на поле боя... Мы должны знать историю, чтить и помнить имя каждого, передавать память из поколения в поколение. Они живы, пока мы помним о них.



Учащиеся Бичурской школы № 4 рассказали о подвиге Героя Советского Союза Ефима Ивановича Соломенникова, имя которого носит школа, и прочитали стихи.

Память всех Героев Отечества почтили минутой молчания. К памятнику Е. И. Соломенникова возложили цветы.

Выступила руководитель местного отделения общественной организации «Женщины Бурятии» Антониды Григорьевны Фомина.

В парке Победы на стене памяти воинов-«афганцев» открыли мемориальную доску ветерану Афганской войны Владими-

ру Павловичу Михайлову. Он выполнил воинский долг Родине в далёком Афганистане, воевал в батальоне разведки. Отмечен многими наградами, в том числе медалью «За отвагу». В мирной жизни запомнился человеком принципиальным, с активной жизненной позицией, руководителем Бичурского отделения Союза ветеранов Афганистана.

Право открыть мемориальную доску предоставили жене Галине Иннокентьевне, сыну Данилу и ветеранам-«афганцам».

В память о боевом друге выступил руководитель местного отделения ветеранов Афганистана Виктор Васильевич Соколов. Данил Михайлов, недавно вернувшийся из рядов Российской армии, сказал, что для него папа всегда останется примером патриотизма и любви к своей Родине.

В этот же день в Буйской школе открыли Парту Героя, посвященную памяти выпускника Сафонова Игоря Владимировича, погибшего в зоне проведения специальной военной операции.

В школах, учреждениях культуры, в сельских поселениях Бичурского района прошли мероприятия ко Дню Героев Отечества.

**Татьяна Утенкова**

## Дети выступили с концертом в военном госпитале



**6 декабря воспитанники и сотрудники Бичурского центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей провели выездной концерт в военном госпитале г. Улан-Удэ, где проходят лечение бойцы, участвующие в специальной военной операции.**

В этот день ребята подарили военной частичке своей души в каждом концертном номере, открытке и талисмানে, которые дети изготовили своими руками. Также в госпиталь передали предметы личной гигиены, кондитерскую выпечку.

Бойцы приняли юных артистов с теплотой, с неподдельным интересом и радостью посетили концерт, а после с удовольствием поговорили с детьми, как со старыми зна-

комыми, дав ценные наказы и пожелания на будущее.

Мы пожелали раненым скорейшего выздоровления и поскорее вернуться домой с победой.

От коллектива Бичурского центра благодарю за содействие в организации поездки в госпиталь, выделение гуманитарной помощи для военных исполняющую полномочия главы Бичурского района Савельеву М. П., Благотворительный фонд «Бичура», Бичурское Райпо в лице Истоминой О. А., волонтерскую группу «Госпиталь. Бичура с вами», КОФХ Очирова С. Д., педагога Дома детского творчества Пантелеева И. Н.

**Анастасия Перелыгина,**  
директор Бичурского центра  
помощи детям

## Новости культуры

В 2025 году будет произведен капитальный ремонт сельского клуба «Казачонок» по ул. Краснопартизанская. Площадь клуба увеличится за счет пристроя. Финансирование из федерального бюджета составит 14,3 млн. руб.

Этот объект культуры — единственный от республики удалось включить в федеральную программу «Семейные ценности и инфраструктура культуры (Культура для семьи)» национального проекта «Семья». Три года ушло на решение этого вопроса депутатом Народного Хурала РБ В. А. Павловым, районным руководством и администрацией Бичурского поселения.

В 2025 году по программе «Семейные ценности и инфраструктура культуры (Культура

для семьи)» также будет производиться капитальный ремонт здания центральной районной библиотеки. На это выделяется 14,8 млн. руб.

В федеральную программу на 2025 год от республики вошли всего три проекта по обустройству сельских модельных библиотек, в том числе модельная библиотека имени Дондока Улзытуева в с. Шибертуй. На это направят — 8 млн. руб.

Руководство района выражает глубокую благодарность депутату Народного Хурала Владимиру Анатольевичу Павлову за помощь в решении вопросов развития культуры.

## Подписка на районную газету

Завершается подписка на «Бичурский хлебороб» на первое полугодие 2025 года.

Чтобы получать газету по почте, необходимо оплатить 699,48 руб. Подписка на 3 месяца стоит 349,74 руб., на месяц — 116,58 руб.

Подписка с получением в редакции — 310 рублей, электронная подписка 310 рублей, коллективная с доставкой редакции — 330 рублей.

**Позвоните, и мы сами оформим подписку.**  
**Телефоны: 41-2-62, 41-9-16, 8-902-562-48-04.**



# Итоги года в сельском хозяйстве района

Вот и близится к завершению очередной сельскохозяйственный год. Аграрии Бичурского района, успешно справились со всем комплексом полевых работ, поставили на зимнее хранение сельскохозяйственную технику, подготовились к зимовке скота. Традиционно после завершения сезона работники агропромышленного комплекса района собираются на торжественное мероприятие. На нём подводят итоги работы и чествуют лучших. Подробнее об этом рассказала заместитель главы Бичурского района Альбина Васильевна Кондакова.

— Если говорить о производстве и достигнутых результатах, можете назвать важные цифры уходящего года?

— Сельское хозяйство является одной из ключевых отраслей экономики района. Ежегодно хозяйствами всех категорий Бичурского района производится 7,5% удельного веса от объёма продукции сельского хозяйства в Республике Бурятия, это второй показатель среди районов республики. В 2024 году в рейтинге среди муниципальных образований Республики Бурятия, наш район вошёл в пятерку лучших, лидируя в производстве зерна и молока.

Труженики полей и ферм знают, что ни один сельскохозяйственный год не бывает лёгким: то чрезмерные осадки, то засуха и другие обстоятельства. И этот год не стал исключением. Погодные условия были неблагоприятны к нашим аграриям, но в любом случае — кто умеет трудиться, тот получил хороший урожай. В вегетационный период посева зерновых культур в июльские жаркие дни испытывали недостаток влаги, что повлияло на формирование зерна в колосе. В результате с каждого гектара было намолочено 24 ц зерна, а это на 5,3 ц/га ниже уровня прошлого года. Несмотря на это, район удержал пальму первенства, хлеборобы Бичурского района стали лидерами по сбору зерновых культур и урожайности в Республике Бурятия, намолотив в первоначальном оприходованном весе 31,1 тыс. тонн зерна. На второй позиции Мухоршибирский район — 17,6 тыс. тонн, и на третьем месте Тарбагатайский район — 17,5 тыс. тонн.

Наибольший вклад в общий валовой сбор зерновых культур в районе внесли следующие хозяйства:

— КФХ Сергея Ткачёва — доля 14,9%, с площади 1976 га намолочено 4621 тонна, урожайность 23,5 ц/га;

— ООО «Виста» (исполнительный директор Андрей Федотов) — доля 14,2%, с площади 1789 га намолочено 4423 тонны, урожайность 24,7 ц/га;

— КФХ Николая Бурцева — доля 10,5%, с площади 1350 га намолочено 3260 тонн, урожайность 24,1 ц/га;



«Лучший специалист сельского поселения» — Анна Пахомова, СП «Посельское»

— ООО «Благодатное» (директор Олег Федоров) — доля 10,3%, с площади 1340 га намолочено 3207 тонн, урожайность 23,9 ц/га;

— ООО «Гранд» (директор Вячеслав Конечных) — доля 9,3%, с площади 1182 га намолочено 2895 тонн, урожайность 24,5 ц/га.

Наибольшая урожайность зерновых культур была получена на полях ИП Афанасия Утенкова — 29,5 ц/га, КФХ Тулкинбека Эрматова — 25,1 ц/га и КФХ Сергея Афанасьева — 24,8 ц/га.

В текущем году растениеводы расширили посевную площадь по сравнению с предыдущим годом на 2973 га, увеличив посевы зерновых культур на 1376 га, а посевы кормовых — на 1125 га. В структуре посевных площадей появились посевы масличных культур — рапс посеяли на полях ООО «Благодатное» на площади 463 га.

Реализованы три проекта по проведению работ по культуртехнической мелиорации хозяйством ООО «Бичура» (директор Евгения Аюшеева), фермерами Николаем Бурцевым и Содномом Очировым на общей площади 264 га. Введены в оборот 360 га залежных земель индивидуальными предпринимателями Евгением Гамаиновым и Анатолием Левченко.

— Как обстоят дела в животноводческой отрасли?

— Животноводство — приоритетная отрасль аграрного сектора производства.

По состоянию на 1 октября 2024 года в хозяйствах всех категорий содержится 34848 голов КРС, в том числе коров — 15928 голов, свиней — 4531 голова, овец и коз — 31147 голов, лошадей — 1546 голов, птицы — 15845 голов.

В рейтинге муниципальных образований по животноводству район находится в ТОП-5 лучших районов, по поголовью овец и коз занимает 3 строчку рейтинга, по поголовью крупного рогатого скота — 5 место, по производству молока — 2 место, по производству скота и птицы на убой в живом весе — 4 место.

В районе 3 племенных хозяйства по разведению крупного рогатого скота калмыцкой мясной породы, племенной завод ООО «Победа» (исполнительный директор Сергей Федотов), 2 племенных репродуктора ООО «Иверия» (директор Миша Кушиташвили), ООО «Фермер» (директор Виктор Кабытов) и племенной репродуктор по разведению овец породы «Бубей» ООО «Шибертуй» (директор Баир Цыренов).

Большую племенную работу для улучшения породных качеств товарного скота ведет ООО «Победа». Это одно из ведущих племенных хозяйств Бурятии. Главной особенностью хозяйства является разведение быков-производителей сразу шести пород — калмыцкой, абердин-ангусской, шаролезской, лимузинской, салерской и герфордской. Самых ярких представителей данных пород хозяйство привозит с различных всероссийских выставок, наблюдает за ними и их потомством в течение нескольких лет и затем выставляет на продажу или отдает в аренду фермерам Бурятии, тем самым улучшая местные породы. Например, в этом году они завезли через всю страну 12 быков из Калининграда, породы лимузинская — 3 головы, шаролезская — 6 голов, абердин-ангусская — 3 головы.

Большую работу по сохранению молочной отрасли проводят в хозяйстве ООО «Еланская гречиха» (директор Евгений Федоров), где после проведения реконструкции молочной товарной фермы завезли высокопродуктивный племенной молочный скот породы краснопестрая из Хакасии и Красноярского края. Отмечу, что это хозяйство — одно из крупных поставщиков молока на Бичурский маслозавод, поставляет третью часть поступающего на переработку сырья. За 11 месяцев текущего года хозяйством поставлено 450 тонн молока, увеличив поставку на 254 тонны, к объемам прошлого года.

Не могу не отметить и крестьянские хозяйства, их немного, но они стабильно вносят свою лепту в валовое производство молока района, семейные фермы, возглавляемые Сергеем Алексеевым, Светланой Симоновой, Аленой Юрковой, Татьяной Ивановой, Софьей Седельниковой.

— Обновлению сельскохозяйственной техники аграрии района уделяют особое внимание...

— В хозяйствах района проводится целенаправленная работа по обновлению парка сельскохозяйственной техники, с использованием как собственных финансовых средств, так и с привлечением различных форм кредитов. С начала этого года на техническое перевооружение, приобретение техники и оборудования направлено 130,7 млн. рублей, приобретены 3 зерноуборочных комбайна и 2 ма-



«Лучший агроном» — Сергей Фёдоров, ООО «Виста»



«Лучший партнёр «Бурятагроснаба» — Николай Бурцев



«Лучший партнёр «Бурятагроснаба» — Амгалан Ринчинов

шины для подработки и переработки зерна, 6 тракторов разных модификаций, 18 единиц оборудования для обработки почвы и заготовки кормов. В пример приведу молодого начинающего фермера Анатолия Левченко из села Потанино, который, не смотря на свой юный возраст, решив заняться аграрным бизнесом, посчитал, что на старой технике затрат будет больше, чем выход продукции, и лучше сразу вложиться в новую технику. Так в его хозяйстве весной появился трактор «Кировец — К-525» с полной линейкой оборудования, а осенью зерноуборочный комбайн «Вектор-410».

— Важнейшую роль в реализации намеченных планов играет, несомненно, финансовая составляющая. Какова ситуация по оказанию поддержки со стороны государства?

За 9 месяцев 2024 года сельскохозяйственным товаропроизводителям из республиканского

и федерального бюджета оказана государственная поддержка в сумме 199,089 млн рублей, в том числе из федерального бюджета — 78,614 млн рублей, из республиканского — 120,475 млн рублей, что больше периода прошлого года на 46,562 млн рублей.

В текущем году 60 товаропроизводителей района, 11 сельскохозяйственных организаций, 3 сельскохозяйственных потребительских кооператива, ООО «Бичурский маслозавод», 45 фермерских хозяйств воспользовались мерами государственной поддержки по 22 видам.

Отрадно и то, что желающих принять участие в различных мерах государственной поддержки не уменьшается.

В рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка предпринимательской инициативы» наши предприниматели выиграли и получили 2 гранта на развитие малых форм хозяйствования.



Бык племенного завода ООО «Победа»



Грант «Агростартап» в 5,0 млн рублей на реализацию проекта по развитию мясного животноводства получил Александр Раднатов из улуса Средний Харлун — ветеран боевых действий, участник СВО. С помощью господдержки он приобрел 40 голов крупного рогатого скота казахской белоголовой породы и новенький трактор «Беларус» с комплектом навесной техники. Впереди у него пятилетка по выполнению взятых на себя обязательств по наращиванию поголовья и производству мяса. Второй грант на развитие «семейной фермы» — 15,050 млн рублей выиграл глава фермерского хозяйства Амгалан Ринчинов, который в 2025 году построит откормочную площадку на 500 голов и зернохранилище площадью 1000 м<sup>2</sup> в местности «Булаг» улуса Шанага.

**— Каковы результаты работы пищевой и перерабатывающей промышленности района?**

— По объёмам прироста отгруженной продукции пищевой и перерабатывающей промышленности в 2024 году район занял третью строчку рейтинга. Устойчиво работает коллектив одного из ведущих предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности — ООО «Бичурский маслозавод» (директор Александр Савельев). Его продукция пользуется спросом не только в районе, но и за его пределами. Хлебопекарни, их в районе 10, ежегодно выпекают более 1000 тонн хлеба и хлебобулочных изделий.

Отмечу ряд наших организаций, которые производят и поставляют собственную продукцию в социальные учреждения района, сельскохозяйственные потребительские кооперативы «Развитие» (председатель Алексей Смолин), «Мясной барон» (председатель Сергей Афанасьев), «Шанага» (председатель Амгалан Ринчинов), ООО «Фермер» (директор Виктор Кабытов), индивидуальный предприниматель Евгений Гамаюнов.

Таким образом, у нас производятся все основные виды продуктов, входящие в потребительскую корзину: хлеб и хлебобулочные изделия, молоко и молочная продукция, яйца, мясо, имеются перспективы для дальнейшего наращивания объёмов производства и разработке нового ассортимента продукции пищевой и перерабатывающей промышленности. Главное, эффективно организовывать и расширять переработку продукции сельского хозяйства у себя в районе.

**— Расскажите, пожалуйста, об участии наших предприятий в разных мероприятиях.**

— Наши фермеры, не только производят, но и продвигают свою продукцию за пределами не только района, но и республики. Фермеры Бодо и Татьяна Людвиг открыли производство мягких сыров из козьего молока. Пока партии сыра небольшие, зато удивительные. С лепестками бархатцев, базиликом, прованскими травами и даже чабрецом. Дальше производство увеличится и усложнится. В ноябре они представили свой козий сыр из Бичуры на международном Фестивале сыра в Монголии.

Фермер Виктор Павлов, открывший в 2023 году копильный цех, представил свою продукцию 22 ноября на фестивале Тарбагатайского сала и хлебных изделий «С пылу, с жару!».

На республиканский конкурс «Бренды Бурятии» было представлено 3 бренда от Бичурского района: «Бичурская картошка», «Бичурский мёд», «Бичурское сливочное масло». Пусть наши бренды не победили в конкурсе, но мы всё равно знаем, что бичурская продукция пользуется спросом на рынках республики.

Весной этого года наши хозяйства, вместе с другими, в поддержку животноводов Монголии направили зерно в количестве 1269 тонн: 834 тонны пшеницы: ООО «Благодатное» — 417 тонн, СПК «Ключи» — 127 тонн, ИП ГКФХ Очиров С.Д. — 90 тонн, ИП ГКФХ Эрматов Т.Т. — 200 тонн; — 435 тонн овса: ИП ГКФХ. Ринчинов А.Б. — 400 тонн, ООО «Всё своё» — 35 тонн.

В рамках проведения Дня поля в Селенгинском районе 3 августа прошёл конкурс профессионального мастерства среди трактористов-машинистов по вспашке и обработке почвы «Лучший пахарь — 2024». Наш участник Александр Симонович Савельев из ООО «Победа» стал победителем в номинации «За хорошее знание теории».

28 ноября 2024 года на торжественном мероприятии Министерства сельского хозяйства и продовольствия РБ подвело итоги работы АПК. Состоялось награждение победителей республиканского конкурса «Лучший по профессии». И здесь мы не остались без победителей. В номинации «Лучший агроном» дипломом победителя награжден агроном ООО «Виста» Сергей Фёдоров, в номинации «Лучший специалист сельского поселения по ведению похозяйственных книг» специалист администрации сельского поселения «Посельское» Анна Пахомова. Лучшими партнёрами 2024 года компании «Бурятагроснаб» стали фермеры Николай Бурцев и Амгалан Ринчинов.

**— Чем сегодня заняты сельхозтоваропроизводители?**

— В настоящее время в хозяйствах района начался зимне-стойловый период и, конечно, основная задача, провести зимовку без потерь и добиться хороших результатов по производству продукции, а также успешно подготовиться к предстоящим весенне-полевым работам.

Зима, это самый сложный сезон для животноводства и в этом году она будет сложной, в связи с установившимся ранним снежным покровом, и к тому же из-за потепления, местами на пастбищах образовалась ледяная корка, что потребует дополнительного расхода кормов. Успех зимовки животных в значительной мере зависит от подготовки к ней, причём самое важное — это обеспечение скота кормами, благо их заготовлено в достаточном количестве, надеемся, что их хватит до весны. Заготовлено 66,5 тысяч тонн сена, 9,8 тысяч тонн сенажа, 9,3 тысячи тонн соломы, засыпано 5,0 тысяч тонн зернофуража.

Нам важно сохранить положительную динамику развития растениеводства и животноводства. Приоритетным направлением на ближайшую перспективу остаётся привлечение новых инвестиций в агропромышленный комплекс, участие в конкурсах на получение грантовой поддержки малых форм хозяйствования, поддержание личных подсобных хозяйств, занимающихся производством и реализацией молока.

Пользуясь случаем, благодарю всех работников сельского хозяйства нашего района за плодотворный и самоотверженный труд. От работы каждого из вас зависит общий результат. Искренне желаю крепкого здоровья, счастья, благополучия и новых трудовых успехов во имя процветания родного района!

Благодарю специалистов отдела развития АПК, специалиста информационно-методологического центра, глав и специалистов администраций сельских поселений, которые помогают нашим руководителям, специалистам, фермерам, владельцам личных подсобных хозяйств в работе с Федеральными государственными информационными системами «Меркурий», «Хорриот», «Зерно», «Сатурн», «Семеноводство», в разработке бизнес-планов, оформлении документов, заключению соглашений, составлению отчетов о их деятельности и отчетов о результативности полученных средств государственной поддержки.

Беседовала Татьяна Утенкова

## Владимир Павлов: «Достоинно выполняли боевые задачи»



**Недавно состоялось вручение государственных наград и медалей бойцам СВО и их семьям. На торжественной церемонии чествовали двух Героев России, которые посмертно удостоились высокого звания, а также десятки других отличившихся бойцов.**

Сегодня уже 19 военнослужащих из Бурятии удостоены звания Героя России. Младший сержант Владимир Белокопытов штурмовал Угледар под непрерывающим огнем противника и первым зашел в город, установив флаг России над одним из зданий. Это был первый его штурм, благодаря этому подвигу наши войска отбили город. Жизнь Владимира оборвалась в больнице в Донецкой Народной Республике. Он умер от острой коронарной недостаточности, а через две недели его семья узнала, что Президент Владимир Путин присвоил бойцу звание Героя России.

Другой пример мужества — Жаргал Дашиев. Командуя взводом десантников, он продвигался вглубь обороны противника. На одном из рубежей военнослужащий попал под артиллерийский обстрел и получил серьезные ранения, но не отступил. На протяжении пяти часов раненый лейтенант отбивал контратаки противника одну за одной. Понимая, что не выдет из этой битвы, Жаргал передал командование и продолжил прикрывать свой взвод до последней минуты своей жизни. Он скончался от многочисленных осколочных ранений.

## Александр Бардунаев: «Бюджет формируется в непростых условиях»

Законодатели продолжают активную работу над проектом республиканского бюджета на 2025–2027 годы. На недавнем заседании рабочей группы депутаты сосредоточили внимание на доходной части бюджета, рассматривая поступления от туристической и лесной отраслей, а также данные от крупнейших налогоплательщиков республики.

В заседании приняли участие депутаты Народного Хурала под руководством Владимира Павлова, министр финансов Георгий Мадаев, представители Счётной палаты, министерств и ведомств республики. Вёл совещание председатель Комитета по бюджету, налогам и финансам Александр Бардунаев.

Заместитель министра туризма Баярма Цыдыпова представила прогнозируемые доходы от туристической отрасли. Она отметила, что основными источниками поступлений станут НДФЛ, имущественные налоги и налоги по специальным режимам. По её словам, отрасль активно развивается, многие туристические объекты находятся на стадии завершения строительства, и с выходом на полную мощность ожидается рост доходов.

Далее парламентарии заслушали информацию от Сергея Боршноева, руководителя Республиканского агентства лесного хозяйства, о неналоговых поступлениях от лесной отрасли. Несмотря на то, что леса занимают 80 процентов территории республики, отрасль находится в непростом положении. В 2023 году арендаторы заготовили 609,7 тысяч кубометров древесины,

За мужество и героизм президент присвоил Жаргалу Дашиеву звание Героя России.

Обе звезды передала семьям погибших бойцов. Их память почтили минутой молчания.

«Сегодня мы отдаем дань памяти и уважения нашим землякам, которые достойно выполняли боевые задачи и погибли, защищая нашу Родину. Они до конца остались верны воинскому долгу и присяге. За мужество, героизм и отвагу Президент Владимир Путин присвоил им звания Героя России. Сегодня мы выражаем искреннюю благодарность родителям наших бойцов, которые воспитали самых настоящих защитников Отечества. Благодаря таким крепким парням, победа будет обязательно одержана. Вечная слава Героям», — сказал Председатель Народного Хурала Республики Бурятия Владимир Павлов.

На церемонии чествования бойцов СВО вручили и другие награды — Георгиевские кресты, медали «За участие в СВО» и «За храбрость», медали Суворова. Награды получили десятки военнослужащих, которые защищают Родину.

От лица семей Героев России выступила супруга Жаргала Дашиева — Дина Сергеевна Дашиева.

«Эта высокая награда показывает, каким мужественным, отважным и сильным был мой супруг. Он десантник, который до последнего защищал свою Родину. Мы будем всегда помнить его и гордиться им. Я постараюсь воспитать его единственного сына таким же, как и он», — сказала жена Героя.

тогда как за первые девять месяцев текущего года этот показатель составил всего 235,6 тысяч кубометров. Основные причины сложившейся ситуации — изменения в федеральном законодательстве, касающиеся ужесточения вырубке лесов в охранной зоне Байкала, а также низкий спрос на древесину со стороны Китая. Депутаты подняли вопросы о таксации лесов, будущем лесхозов и путях выхода отрасли из кризиса.

Следующим выступил Виктор Винокурцев, руководитель минпромторга, который представил прогноз налоговых доходов от промышленного сектора. Он отметил, что министерство активно работает с крупными налогоплательщиками для формирования прогнозов доходной части бюджета.

Наибольшее количество вопросов депутаты адресовали руководителю минприроды Бурятии Наталье Тумуреевой. Обсуждался региональный налог за пользование природными ресурсами. На этом настоял зампред Народного Хурала Баир Гармаев, отметивший рост цены золота для ее добычи. Парламентарии выразили сомнения в достоверности данных по добыче золота и решили вернуться к этому вопросу после получения дополнительных сведений от лицензиатов.

— Мы понимаем, что бюджет на предстоящие годы формируется в непростых условиях, лишь работая совместно сможем решить все поставленные задачи, обеспечить выполнение всех публичных обязательств, — подытожил Александр Бардунаев.

Пресс-служба Народного Хурала РБ



# Только все вместе!

4 ноября в Улан-Удэ состоялся республиканский семинар «СВОи люди». Активисты волонтерского движения из разных уголков Бурятии — руководители и представители центров добровольчества, волонтерских организаций и инициативных групп — те, кто оказывают помощь бойцам на СВО, встретились в ВСГУ.

С приветствиями выступили заместитель Председателя Правительства Республики Бурятия Иван Александрович Альхеев и заместитель командующего войсками Восточного военного округа по военно-политической работе генерал-лейтенант Роман Борисович Греков.

Роман Борисович говорил, что, находясь в зоне специальной военной операции, военнослужащие чувствуют поддержку волонтерских организаций. Работа волонтеров, действительно, необходима. Генерал-лейтенант принял участие в дискуссии, ответил на вопросы волонтеров, среди которых немало матерей участников спецоперации. Спрашивали и говорили, например, о мотивационных фильмах о волонтерах, как правильно информировать о необходимом для бойцов, об отпусках военнослужащих, об обеспечении в госпиталях, на какие виды деятельности переключаться по окончании СВО, о работе с семьями пропавших без вести и воинскими частями, о поставках гуманитарного автотранспорта и о другом.

В зале присутствовали действующие участники СВО с боевыми наградами, с ними тоже пообщались активисты.

Выступили: заместитель губернатора Забайкальского края Яagma Гармаевна Ванчикова — о работе волонтеров соседнего региона, заместитель министра спорта и молодежной политики Республики Бурятия Татьяна Валерьевна Парпаева — о ресурсном центре добровольчества «ДоброДом», руководитель волонтерского движения «Все для фронта, все для Победы!» Николай Иннокентьевич Воротников — об организации и доставке гуманитарной помощи, волонтер Юлия Бородина — о работе волонтерской



палатки в Джанкоке, а также гендиректор АНО «Содействие» Дамдин Александрович Болотов, руководитель регионального фонда «Защитники Отечества» Илья Николаевич Михалёв, уполномоченный по правам человека в РБ Юлия Валерьевна Жамбалова, от общественной организации «Женщины Бурятии» Наталья Евлампьевна Коробенкова и другие.

На семинаре обсудили актуальные проблемы и потребности участников спецоперации. Поделились опытом, рассказали о взаимодействии, представили выставки изделий для бойцов, организовали фотовыставку, показали мастер-классы для студентов и учащихся школ.

От Бичурского района участвовали представители волонтерских групп — Елена Савельева, Туяна Ванчикова, Ирина Осколкова, Юлия Перевалова и Татьяна Утенкова. Кроме семинара, нам удалось пообщаться со знакомыми волонтерами, а также с участником СВО Виктором, позывной «Бурят», и руководителем волонтерского движения «Все для фронта, все для Победы!» Николаем Воротниковым.

В заключение приведу часть из, пожалуй, самого эмоционального выступления на семинаре Николая Воротникова:

— Наши ребята на поле боя добывают победу. Наши доблестные защитники, нет сомнений, выполняют задачу. Но и у нас здесь — свои боевые рельсы, мы должны сплотиться и объединиться — и это наша основная задача. Куём победу в тылу! И тогда мы с гордостью и честью встретим наших защитников и будем смело смотреть им в глаза. Вот так, только все вместе!..

На 4 декабря из Республики Бурятия (с базы на Амбулаторной — прим. авт.) отправлено 147 фур, 576 единиц техники, 510 тонн адресных посылок!..

Мы можем быть и сильные, но только с Божьей помощью это всё происходит: возникает вопрос, и тут же появляется человек, который тебе готов помочь, и следом, плечом к плечу, встает другой человек и ещё, и ещё... Поэтому, уважаемые наши защитники, дорогие наши женщины, все неравнодушные люди! Куём победу в тылу! Республика Бурятия! Победа будет за нами!

Татьяна Утенкова

## О работе благотворительного фонда «Бичура»

Отчёт за октябрь-ноябрь.  
Остаток на 1 октября — 118,967,73 руб.  
С 1 октября по 30 ноября 2024 г. на счёт фонда поступило 326 198,85 руб.

Закуплены и переданы для наших бойцов: бронжилет в 35-ю зенитно-ракетную бригаду — 50 000 руб.;

запчасти для автомобиля ГАЗ-66, радиостанции Lira 200-5 шт. для в/ч 69647 37-й бригады, мотострелковый батальон — 140 000 руб.

Оказана материальная помощь 11-й ОДШБ для приобретения РЭБ-8 «Гарпия» — 50 000 руб.

Оказана материальная помощь 5-й танковой бригаде на приобретение станции РЭБ-8 «Капюшон» — 20 000 руб.

Оказана материальная помощь на покупку УАЗ для 11 ОДШБ — 90 000 руб.

Закуплены материалы для плетения маскировочных сетей на 35 000 руб.

Остаток на 1 декабря 2024 г. — 60 166,58 руб.

Также собрали продукты питания — 2 коробки из магазинов «Абсолют» и «Титан», которые отправили бойцам из Бичурского района.

Общественно полезный благотворительный фонд «Бичура» выражает благодарность организациям и жителям района, которые перечисляют денежные средства, пополняют корзины добра, а также участвуют в плетении маскировочных сетей, изготовлении окопных свечей.

Сбор денежных средств продолжается.

Текущие заявки:

1. Бронжилет и каска;
2. Радиостанция Lira-200-20 шт.;
3. Запчасти для автомобиля УАЗ.

Уважаемые жители района! Вы можете перечислить деньги по реквизитам:

**Получатель**  
Наименование  
ОБЩЕСТВЕННО ПОЛЕЗНЫЙ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ФОНД «БИЧУРА»

ИНН 0300015142

КПП 030001001

ОГРН 1230300004604

Расчётный счёт

40703810809160000270

**Банк получателя**

Наименование

БУРЯТСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ №8601 ПАО СБЕРБАНК

БИК 048142604

Корсчёт 3010181040000000604

ИНН 7707083893

КПП 032302001

Все денежные средства, поступающие на счёт фонда, направляются на оказание помощи бойцам СВО.

Вместе мы на шаг ближе к победе!

## «Семейщина» — лауреат конкурса!



По итогам III Республиканского конкурса на создание концертных программ среди любительских коллективов, сохраняющих культуру старообрядцев Забайкалья, ансамбль «Семейщина» Бичурского ДДТ стал лауреатом! Коллектив получил премию 180 тысяч рублей на развитие.

Рассказывает директор Дома творчества Наталья Васильевна Тимофеева:

— Фольклорный ансамбль «Семейщина» организован в 2021 году на базе нашего Дома детского творчества. Ансамблем руководит заслуженный работник культуры Бурятии, заслуженный работник культуры Российской Федерации, педагог дополнительного образования Александр Сидорович Утенков.

В составе ансамбля 20 человек в возрасте от 22 до 62 лет. В течение трёх лет ансамбль участвует

в мероприятиях республиканского и районного уровней.

В нашем репертуаре старинные протяжные, обрядовые, а также плясовые семейские песни, частушки, хореографические и театрализованные постановки.

На конкурс мы представили видеоролик, по итогам стали финалистами и нас пригласили в Улан-Удэ на гала-концерт. Там мы показали театрализованное представление с исполнением старообрядческих песен и частушек.

Мы благодарим за содействие в организации поездки на III Республиканский конкурс Председателя Народного Хурала Павлова Владимира Анатольевича и Бичурское РУО.

Пожелаем ансамблю и его руководителю Александру Сидоровичу Утенкову дальнейших творческих успехов и новых побед!

Татьяна Утенкова

## Уважаемые жители Бичурского района, приглашаем вас пройти диспансеризацию!

Впереди длительные новогодние праздники, позаботьтесь о своём здоровье вовремя. Напоминаем, что 14 декабря, в субботу вы можете пройти диспансеризацию в районной поликлинике (работают первый, второй и третий терапевтические участки), в врачебных амбулаториях (Малокуналейская, Потанинская, Шибертуйская, Окино-Ключевская) и на ФАПах (Краснопартизанский, Калининский, Кировский, Ара-Киретский, Сухоручьевский, Посельский, Билютайский, Дабатуйский, Гутайский, Новосретенский и Хонхойский).

В рабочие дни мы ждем вас для прохождения диспансеризации в районной поликлинике, во всех врачебных амбулаториях и фельдшерских пунктах.

**Для прохождения диспансеризации при себе необходимо иметь:**

- полис обязательного медицинского страхования;
- амбулаторную карту.

**Как часто можно проходить диспансеризацию?**

Ежегодно. Бесплатно.

**Для чего нужно проходить диспансеризацию?**

— Регулярное проведение диспансеризации позволит вам в значительной степени уменьшить вероятность развития наиболее опасных заболеваний, являющихся основной причиной инвалидности и смертности населения нашей страны или выявить их на ранней стадии развития, когда их лечение наиболее эффективно.

— В рамках диспансеризации проводится оценка репродуктивного здоровья.

— Проводится исследование на выявление визуальных форм онкологических заболеваний.

— Исследование на выявление колоректального рака с применением современных методов.

Помните о том, что болезни легче предупредить, чем их лечить и о том, что каждый из нас сам ответственен за свое здоровье.

**Управляйте своим здоровьем, проходите диспансеризацию!**

Администрация Бичурской ЦРБ



## Памяти защитников Отечества

В зоне специальной военной операции погиб наш земляк **Некипелов Александр Сергеевич**.

Александр родился в с. Малый Куналей 8 июня 1983 года. Был вторым ребенком и единственным сыном в семье Надежды Ивановны и Сергея Александровича Некипеловых.

После окончания 8 класса Малокуналейской средней школы учился в Малокуналейском ПТУ-30. Получил специальность тракториста.

Проходил срочную службу в рядах Российской армии. Далее работал вахтовым методом в разных районах Республики Бурятия.

17 сентября 2024 года Александр принял решение о добровольном участии в специальной военной операции.

Погиб 28 октября 2024 года при выполнении боевого задания в ходе проведения специальной военной операции на территории ДНР.

Приносим искренние соболезнования сёстрам Александра Сергеевича — Людмиле и Татьяне.



Администрация Бичурского района, жители района

В ходе специальной военной операции погиб наш земляк **Новокрещенных Семён Романович**.

Семён Романович родился в с. Елань 30 августа 1989 года. Вырос в дружной многодетной семье Анны Леоновны и Романа Гавриловича Новокрещенных. Учился в Еланской средней школе.

С отличием окончил профессиональный лицей № 12 г. Улан-Удэ, получил специальность электрогазосварщика. Трудовую деятельность связал с этой профессией, стал профессионалом своего дела. Много лет работал вахтовым методом в разных организациях, объехал Россию от Камчатки до Калининграда.

12 сентября 2024 года Семён Романович добровольно заключил контракт с Министерством обороны России и был направлен в зону специальной военной операции.

Несмотря на непродолжительный период службы, с доблестью и честью исполнил воинский долг.

20 ноября 2024 года при выполнении задач в ходе СВО на территории ДНР погиб, проявив стойкость и мужество. Семён Романович пал смертью храбрых, защищая Отечество.

Приносим искренние соболезнования родным и близким — матери Анне Леоновне, сыновьям Роману и Владимиру, сестрам Елене и Ольге, братьям Петру и Якову.



Администрация Бичурского района, жители района



9 декабря в селе Билютай простились с участником спецоперации **Федотовым Николаем Андреевичем**.

Николай Андреевич родился в с. Билютай 7 декабря 1968 года. Окончил 8 классов, далее работал разнорабочим в колхозе.

В 1987 году его призвали в армию, 3 года служил в Морфлоте. Вернувшись, продолжил работать в колхозе.

В сентябре 2024 года подписал контракт с Министерством обороны России и был направлен в зону проведения СВО.

Умер 6 ноября в военном госпитале имени Н.Н. Бурденко в г. Москва.

Приносим искренние соболезнования родным и близким Николаю Андреевичу — сыну Сергею, сестрам Екатерине и Ирине, брату Анатолию.

Вечная память Герою!

Администрация Бичурского района, жители района

## Воспитываем патриотов

В соответствии с Федеральной образовательной программой дошкольного образования утверждены знаменательные календарные даты России. Патриотическое воспитание в дошкольных организациях является главным направлением в воспитании дошкольников. Дети знакомятся с символикой Родины: гербом, гимном, флагом России.

3 и 9 декабря в детском саду «Теремок» провели торжественные мероприятия, посвященные Дню неизвестного солдата и Дню Героев Отечества. Мероприятия начинались с поднятия флага и гимна России. Право поднятия флага в День неизвестного солдата было представлено воспитанникам подготовительной группы Илюшко Захару и Петровой Жене, в День Героев Отечества — Байбакову Диме и Козловой Ксюше.

Воспитанники средней, старшей и подготовительной групп познакомились с историей знаменательных дат нашей Родины через презентации, организованные педагогами. Дети читали стихи, исполняли гимн детского сада, участвовали в викторинах на военно-патриотическую тематику. В группах рисовали рисунки на тему мероприятий.

В эти дни педагоги проводили работу по различным направлениям образовательной деятельности, связанной с патриотическим воспитанием.

Антонида Фомина, заведующая детсадом «Теремок»

## О решении земельных вопросов



**В продолжение разговора о жизни нашего поселения хочу поделиться опытом и рассказать о том, как мы решаем свои земельные вопросы. Как известно, сельские жители в большинстве своём живут за счёт личного подворья и дикоросов. В подворьях содержат КРС, овец, лошадей и, конечно, обеспечение кормами стало для меня как главы поселения одной из важнейших задач.**

Так как в своё время коллективное предприятие «Киретское» объединилось с СПК «Еланское» и все земли сельхозназначения перешли в Елань, то стало поступать много обращений от жителей поселения по выделению сенокосных угодий. Эту проблему мне помог решить депутат Народного Хурала РБ Владимир Анатольевич Павлов, он подсказал, что есть земли сельхозназначения и их можно взять в собственность, проведя кадастровую работу.

В 2010 году мы провели собрание пайщиков и начали межевать землю по группам, наши депутаты проводили среди населения большую разъяснительную работу. С того времени прошло уже 14 лет, сейчас у нас в собственности 85% сенокосных угодий, часть пастбищ и пашни. Таким образом, мы проблему с заготовкой кормов для скота решили. Люди могли развивать личные подсобные хозяйства, спокойно заготавливать сено, сдавать излишек молока.

К слову сказать, закуп молока Бичурским маслозаводом в летний период у нас составлял около 300 тонн, сдатчики получали хороший доход. К тому же в течение трёх лет администрация МО «Бичурский район» выделяла субсидию 2 рубля на каждый литр сданного молока, это была большая поддержка ЛПХ. Но с ноября 2023 года маслозавод перестал закупать у населения молоко. В течение 2024 года мы обсуждали и решали эту проблему вместе с исполняющей обязанности главы Бичурского района М.П. Савельев.

заместителем главы по развитию сельских территорий А.В. Кондаковой, но данный вопрос остался открытым, закуп молока маслозаводом прекратился. Остается надеяться, что отработанная годами практика восстановится и людям будет куда сдавать излишки экологически чистой продукции со своих подворий.

Хотелось также затронуть и тему оформления и регистрации права собственности. С апреля 2024 года совместно с депутатами поселения и специалистами земельно-имущественного отдела районной администрации и МФЦ мы начали активную работу по инвентаризации земель населённых пунктов и жилых домов, оказывая нашим жителям содействие в оформлении и регистрации права собственности.

В 2015 году не разграниченные земли администрации поселения перешли на районный уровень, в 2024 году мы провели сельские сходы в селах поселения, где приняли решение о необходимости проведения кадастровых работ не разграниченных земель — пастбищ в собственности поселения «Дунда-Киретское».

Результат нашей работы — 291 гектар земель примежено и находится в собственности, проблема выпаса скота для населения решена. Это только несколько из примеров наших реализованных проектов. Я считаю, мы выдержали многочисленные трудности с оформлением земель. С точностью могу сегодня сказать — если мы добиваемся каких-то результатов, то уже завтра начинаем работать над новыми задачами.

Благодарю местных депутатов и всех неравнодушных жителей за содействие в проведении кадастровых работ. Как видим, многие вопросы на местах можно решать сообща, сплочённо, что мы и делаем вместе с жителями нашего поселения.

Валентина Лизунова, глава сельского поселения «Дунда-Киретское»

## Незаконная рубка лесных насаждений

В зимний период, с ноября по январь, штраф за незаконную рубку, выкапывание и уничтожение деревьев хвойных пород увеличивается в два раза при расчёте размера вреда. Основание: Постановление Правительства РФ от 29.12.2018 г. № 1730 «Об утверждении особенностей возмещения вреда, причинённого лесам и находящимся в них природным объектам вследствие нарушения лесного законодательства».

Размер вреда рассчитывается из определения категории лесов, породы хвойного дерева, а также размера нанесённого ущерба окружающей среде и захламления территории порубочными остатками.

Изменилась методика расчёта ущерба. При исчислении стоимости древесины деление её на деловую и дровяную не производится, применяется ставка платы, установленная в отношении деловой средней категории крупности древесины и вывозки древесины на расстояние до 10 км.

Для определения объёма уничтоженного, повреждённого или срубленного ствола дерева применяется диаметр на высоте 1,3 метра от шейки корня. В случае отсутствия ствола для определения объёма производится измерение диаметра пня в месте спила, который принимается за диаметр ствола на высоте 1,3 метра. Основание: Постановление Правительства РФ

от 18.12.2020 г. № 2164 «О внесении изменений в приложение № 4 к особенностям возмещения вреда, причинённого лесам и находящимся в них природным объектам вследствие нарушения лесного законодательства», Постановление Правительства РФ от 29.12.2018 г. № 1730 «Об утверждении особенностей возмещения вреда, причинённого лесам и находящимся в них природным объектам вследствие нарушения лесного законодательства».

В связи с этим многократно увеличивается исчисляемый ущерб от незаконной рубки деревьев, особенно дровяных, в том числе и сухостойных.

Просим жителей Бурятии незамедлительно сообщать о фактах незаконных рубок и других нарушениях лесного законодательства на горячую линию лесной охраны или на единые дежурные диспетчерские службы районов Бурятии.

**8 (30133) 41-4-45** — Бичурский лесхоз,  
**8 (30133) 41-1-74** — Бичурское лесничество,  
**8 (30133) 41-5-22** — ЕДДС Бичурского района (круглосуточно),

**8 (3012) 20-44-44** — Региональная диспетчерская служба (круглосуточно).

ОО и ОД Бичурского лесничества, Бичурский лесхоз





Нашей маме **Зое Иннокентьевне Астрихской** 12 декабря исполняется 90 лет! Мы очень счастливы, что наша мама с нами. Её в своё время очень многие знали в нашем районе. О ней и расскажем.

Мама родилась в с. Слобода в многодетной крестьянской семье, была третьей девочкой в семье, а после нее ещё родились три брата. Детство выпало на трудные годы, ей шел седьмой год, когда началась Великая Отечественная война. Отец в 1941-м ушёл на фронт. По-

## С юбилеем!

лучили похоронку. Но, к счастью, он оказался жив — в жестокой битве под Москвой был тяжело ранен, долгое время лечился в госпиталях и в ноябре 1942-го вернулся домой, где его считали погибшим... Какое было счастье! Трудные военные и голодные послевоенные годы выпали на детство того поколения. Помогали по дому, присматривали за младшими.

Не все мамы ровесники получили образование, средняя школа была в Малом Куналее, жить приходилось на квартире у чужих людей, к которым сообразительная девочка сама и пристраивалась, благо — люди были в то время очень отзывчивые и добрые. Каждую неделю со скудным пайком в котомке за хрупкими плечиками уходила она получать знания, транспорта тогда не было...

После 8-го класса поступила в Улан-Удэнский сельскохозяйственный техникум и в 1955 году получила диплом по специальности зоотехник. Вышла замуж за Степана Семёновича и в соседнем селе Поселье начала трудовую деятельность, которой посвятила всю свою жизнь.

Бесконечные поездки по фермам, сначала на лошади, летом за рулём мотоцикла в любую погоду... Однажды чудом не замерзла в дороге. Сделав все дела, под вечер, на лошади в кошевке поехала из Усть-Загана домой. Короткий ноябрьский день закончился рано, по дороге небо покрылось тяжёлыми туча-

ми, повалил сильный снег, закрутила метель, всё смешалось — и земля, и небо... А дорога по берегу Хилка, вдоль крутого обрыва... Догадалась отпустить поводья, умное животное нашло путь домой. Дома не находил себе места муж... Отдала ему поводья и бегом в дом, прижала к груди свою месячную дочку, декретных отпусков тогда не давали...

Благодаря упорному труду зоотехника-селекционера в хозяйстве из года в год улучшалось породное качество молочного стада и поголовья свинофермы. Годовые надои молока достигали 3000–3500 кг. Под её руководством началось внедрение туровых опоросов на свиноферме, а также поточно-цеховой системы производства молока. Имея двоих детей, постоянно находясь на работе, мама сумела получить высшее образование. Восемь лет она работала в должности главного зоотехника совхоза имени Дзержинского.

Мама всегда была человеком с активной жизненной позицией — её неоднократно избирали депутатом сельского и аймачного советов, была депутатом Верховного Совета Бурятской АССР. Сельская жизнь требовала много времени и на домашнее хозяйство, подрастали две дочки, надо было везде успевать. Повезло с мужем — он был всегда поддержкой и опорой. Хорошо помним, как частенько мы с папой ждали маму на ужин, который он заботливо приготовил...

Мама ветеран труда, её труд высоко оценили — присвоили звание «Заслуженный зоотехник Бурятской АССР», отметили юбилейными медалями и другими знаками отличия.

Со временем дочери разлетелись из родного гнезда, рано ушёл из жизни наш любимый отец. Грянула перестройка — сколько боли и переживаний принесла она послевоенному поколению создателей. Злая воля правителей перечеркнула многолетний титанический труд многих тружеников села... Вместо богатого совхоза умирающее село — поголовье скота уничтожено, фермы превратились в руины, рабочие совхоза остались без работы. Все это надо было пережить...

Сейчас мама живет в Иркутской области у дочери. Много читает, занимается рукоделием. Внуки выросли без её тепла, но зато теперь она возится с правнуками, которые её обожают. У мамы 5 внуков и 13 правнуков, она счастливая бабушка.

Мы поздравляем нашу любимую мамочку, бабушку и прабабушку с днём рождения! Чем больше живем на свете, тем больше понимаем, — какая ты у нас мудрая, заботливая и добрая, самая лучшая на свете! Будь здорова и счастлива, живи долго-долго!

Твои дети, внуки и правнуки



16 декабря празднует день рождения **Валентина Алексеевна Оленикова** — замечательная женщина, мама, бабушка.

Уважаемая Валентина Алексеевна, поздравляем вас с этим замечательным днём. Желаем счастья, спокойствия, добра, мира и хорошего настроения! Верьте в себя и в близких, не болейте, почаще улыбайтесь и никогда не унывайте! Пусть в ваших глазах всегда сияют маленькие солнышки, дома царит уют,

а на сердце будет тепло.

*Желаем лишь приятных вам вестей,  
Лишь радости в глазах и вдохновения,  
Чтоб все мечты исполнились скорей.  
Желаем вам судьбою наслаждаться,  
Родных, любимых чаще обнимать.  
Пусть победы будут достигать,  
Что будет настроение поднимать!*

**С уважением и любовью любительское «Общение»  
с. Новосретенка**

## В Бурятии рассказали как регистрировать машино-место: что изменилось с 4 декабря 2024 года

С 4 декабря 2024 года вступил в силу Федеральный закон от 23.11.2024 № 403-ФЗ, который предусматривает дополнительное регулирование порядка выдела доли в праве общей долевой собственности для образования машино-места. Так, участник общей долевой собственности может выделить свою долю без согласия других участников, соглашения собственников и решения общего собрания. Об этом рассказала Сарра Хайруллина, заместитель руководителя Управления Росреестра по Республике Бурятия.

Как правильно оформить выдел доли в праве общей долевой собственности для образования машино-места в упрощенном порядке?

Для этого собственнику доли нужно подготовить технический план и известить о выделе других долевых собственников и собственников машино-мест. Извещение должно содержать: кадастровый номер и адрес паркинга, схему расположения выделяемого машино-места, порядок ознакомления с техническим планом, контактные данные владельца доли, почтовый адрес и адрес электронной почты кадастрового инженера. На эти адреса можно направить обоснованные возражения относительно расположения выделяемого машино-места. Если возражения не поступят в течение 30 дней, то местоположение выделяемой доли будет считаться согласованным и документы в установленном порядке подаются на регистрацию права собственности.

Особые правила действуют для паркингов, где остаются два со-владельца. В таком случае технический план составляется сразу для обоих машино-мест — и выделяемого, и остающегося.

Если поступят возражения в отношении местоположения машино-места, то выделить долю можно будет только в судебном порядке.

Что происходит после регистрации права собственности выделяемой доли?

После регистрации права собственности обладатель доли становится собственником машино-места и сможет свободно распоряжаться своим нежилым имуществом, а его доля в общем паркинге прекращается автоматически. Орган регистрации прав сам пересчитает доли оставшихся собственников и уведомит их об этом в течение пяти рабочих дней.

**Управление Росреестра  
по Республике Бурятия**

## «Рябинке» — 10 лет



В ноябре 2014 года в Бичуре возродился детский сад. Из-за нехватки мест в дошкольных учреждениях было принято решение вернуть здание бывшего детского сада «Рябинка», переданного в 1995 году Бичурской ЦРБ. Правда, зданию требовался капитальный ремонт. Возглавить детский сад и провести капитальный ремонт в нем было предложено Наталье Пантелеймоновне Слепнёвой, которая на протяжении трех лет отдавала свои силы на становление учреждения. Она сумела подобрать добросовестный, творческий, дружный коллектив. В 2017 году Н.П. Слепнёва ушла на заслуженный отдых, а продолжила ее дело молодая и инициативная Наталья Ильинична Никонова.

Десять лет прошло с того дня, как в его стенах зазвучали детские голоса! Когда переступаешь порог детского сада, будто возвращаешься в детство: залихватский детский смех и шум неугомонных голосов, незабываемая атмосфера уюта и, конечно, ощущение волшебства!

Десять лет — время подведения итогов, размышлений о достижениях, успехах, планах на будущее. За эти годы детский сад прошел путь, наполненный ежедневным кропотливым трудом, заботами и новыми открытиями, путь становления, творческого поиска, накопления педагогического опыта и обретения множества добрых традиций, которые поддерживает команда воспитателей, это Валентина Петровна Чуркина, Наталья Александровна Иванова, Марина Викторовна Пантелеева, Ольга Юрьевна Никифорова и Галина Николаевна Жигжитова. Пережито множество моментов радости и гордости за своих педагогов и воспитанников. Среди разнообразных достижений детского сада можно отметить призовые места в конкурсах и фестивалях разного уровня для детей и педагогов.

Историю нашего учреждения и коллектива создавали инициативные педагоги и специалисты, младшие вос-

питатели и другие работники. Все мы — одна большая и дружная семья людей, самоотверженно влюбленных в свое дело. Работать в детском саду может не каждый, а только человек с доброй и открытой душой, заботливым и любящим сердцем, способный любить всех детей одинаково и осознавать ценность и важность любого момента в жизни дошкольников.

И вот долгожданный юбилей! 29 ноября состоялся праздничный концерт. Торжественный настрой чувствовался уже с первой ступеньки: отголоски музыки, улыбающиеся сотрудники детского сада, добавляющие заключительные штрихи к праздничному убранству помещений, и, конечно же, ожидание гостей, которых здесь ждут всегда, но в этот праздничный день — с особой радостью. Поздравительные стихи и весёлые песни, зажигательные танцы и поздравления от гостей и родителей, выпускников и воспитанников — вот таким получился наш тёплый праздничный вечер! Закончилось мероприятие сюрпризным моментом — юбилейным праздничным тортом, приготовленным с любовью для коллектива детского сада.

Мы гордимся тем, что наш детский сад — не просто место, куда родители приводят своих детей, а пространство для творческой самореализации, поисков и открытий детей и взрослых, их интенсивной, насыщенной, интересной жизни.

Празднику предшествовала большая подготовка, в которой принимали участие все сотрудники детского сада, воспитанники, выпускники, родители, за что хочется сказать искренние слова благодарности. Концерт получился ярким и незабываемым для всех!

С юбилеем, любимая «Рябинка»! Успехов и процветания!

**Татьяна Пантелеева,  
музыкальный руководитель**



**УВАЖАЕМЫЕ РЕКЛАМОДАТЕЛИ! НАПОМИНАЕМ, ЧТО ОБЪЯВЛЕНИЯ, ПОЗДРАВЛЕНИЯ И РЕКЛАМА В ТЕКУЩИЙ НОМЕР ПРИНИМАЮТСЯ ПО ВТОРНИК!**

**ПРОДАЁТСЯ**

Продаётся здание в центре Бичуры (территория рынка), площадь 43 кв.м. Все вопросы по телефону: 8-951-622-55-39.

**СЕНО. ДОСТАВКА**  
**8-950-386-80-18.**

**Новогодние скидки!**

В магазине «Шторы у Назиры» с 1 по 31 декабря действуют скидки **25,30 и 40%**. Отличный шанс обновить интерьер. Приглашаем наших дорогих покупателей по адресу. **ТК «Камелия» 2 этаж.**

**УТОЧНЕНИЕ**

♦ В прошлом номере газеты «Бичурский хлебороб» на второй странице в заметке с сессии районного Совета депутатов в последнем абзаце следует читать: «По указанному вопросу депутаты ограничились заслушиванием приглашенного на сессию руководителя общественной организации Зояркина А.Д., без принятия решения по существу обращения».

**Благодарность**

Семья Бурцевых, Ивановых выражают огромную благодарность всем родственникам, друзьям за оказание моральной поддержки и материальной помощи в организации похорон нашего дорогого и любимого мужа, отца, дедушки **Бурцева Василия Петровича**. Также мы благодарим службу «Ритуал» ИП Селиванов Е.В. и «Домашний очаг» в лице Кавизиной К.М. за предоставление своих услуг.

**Родные**

**ПУШНИНА ЗАКУПАЕМ ДОРОГО ШКУРКИ**

белка, соболь, рысь, россомаха, колонок, горностай, ондатра. **А ТАКЖЕ:** желчь медведя, мускус кабарги

**ТЕЛ.: 63-44-40, 8-902-563-44-40**



**9 декабря отмечался Международный День борьбы с коррупцией**

**Коррупция — одна из ключевых угроз устойчивого развития государства и бизнес-среды. Она наносит ущерб стране, частному бизнесу и населению. Поэтому одна из основных задач власти — это противодействие коррупции во всех сферах.**

Коррупция — это злоупотребление служебным положением и полномочиями, дача и получение взятки и любое иное использование должностного положения вопреки законным интересам общества и государства. Основная цель коррупционера — получение выгоды в виде активов, денег, услуг и имущественных прав для себя или для третьих лиц, например, родственников и друзей. Такое определение следует из п. 1 ст. 1 ФЗ от 25.12.2008 № 273-ФЗ.

Противодействие коррупции — это комплексная деятельность государственных органов, которая включает в себя:

- предупреждение коррупции, а также выявление ее причин;
- выявление, предупреждение, раскрытие и расследование уже свершившихся деяний;
- минимизацию и ликвидацию последствий коррупционных правонарушений.

Борьбой с коррупцией в РФ занимаются: Президент РФ — определяет основные направления антикоррупционной политики и устанавливает компетенции федеральных органов исполнительной власти в этой сфере;

— Федеральное Собрание РФ — отвечает за разработку и принятие федеральных законов, направленных на борьбу с коррупцией, и контроль за деятельностью органов исполнительной власти;

— Правительство РФ — распределяет антикоррупционные функции между федеральными органами;

— Генеральный прокурор РФ — координирует антикоррупционную деятельность органов внутренних дел, ФСБ, таможи и других правоохранительных органов;

— Счетная палата РФ — противодействует коррупции в пределах своих полномочий, установленных ФЗ от 05.04.2013 № 41-ФЗ.

Также противодействием коррупции занимаются непосредственно федеральные органы, органы госвласти, а также органы местного самоуправления. Для этого создаются специальные отделы или назначают конкретных должностных лиц, ответственных за профилактику и выявление коррупционных преступлений.

Борьба с коррупцией в Российской Федерации строится на нескольких ключевых прин-

ципах, закрепленных в ст. 3 ФЗ от 25.12.2008 № 273-ФЗ, среди них:

признание, обеспечение и защита прав и свобод человека и гражданина — связывает противодействие коррупции с Конституцией РФ, согласно которой человек, его права и свободы являются высшей ценностью; законность — четкая определенность и отсутствие двусмысленности в нормах права;

неотвратимость наказания — ни одно преступление не должно остаться нераскрытым; комплексное использование всех антикоррупционных мер — вовлеченность в борьбу с коррупцией всех сфер и ветвей власти, а также гражданских институтов; приоритетная профилактика коррупции — предупреждение преступлений до того, как они нанесут ущерб обществу и государству;

сотрудничество с институтами гражданского общества, международными организациями и физическими лицами, занятыми борьбой с коррупцией — обмен и взаимопомощь в вопросе противодействия и предупреждения взяточничества.

Все перечисленные принципы реализуются в рамках государственной антикоррупционной политики, в основе которой лежит Национальный план по борьбе с коррупцией на 2021–2024 годы, утвержденный Указом Президента Российской Федерации № 478 от 16 августа 2021 года. Именно этот документ ставит цели и задачи перед всеми органами, вовлеченными в противодействие взяточничеству, а также определяет направления для развития и совершенствования механизмов по борьбе с коррупцией.

Сообщить о фактах коррупции можно в: — Прокуратуру Бичурского района, тел.: +7 (30133) 41–7–39;

— Управление экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по Республике Бурятия, тел.: 29–20–49, тел. доверия: 26–92–69;

— О МВД РФ по Бичурскому району, тел.: 41–9–49;

— Отдел по профилактике коррупционных и иных правонарушений Администрации Главы Республики Бурятия и Правительства Республики Бурятия, тел.: +7 (301-2) 21–36–29;

— Комитет муниципальной службы и правового обеспечения Администрации Бичурского района РБ, тел.: 89644091932/доб. 208 или 419,409.

**Юридический отдел администрации МО «Бичурский район»**

**СОВЕТ ДЕПУТАТОВ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ «ЕЛАНСКОЕ» РЕШЕНИЕ №53 от «03» декабря 2024 года**

**О внесении изменений в Положение об установлении налога на имущество физических лиц на территории муниципального образования сельское поселение «Еланское»**

В соответствии со статьей 399 Налогового Кодекса РФ, Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального образования сельское поселение «Еланское», Совет депутатов муниципального образования сельское поселение «Еланское» решил:

1. Внести в Положение об установлении налога на имущество физических лиц на территории муниципального образования сельское поселение «Еланское», утвержденное решением Совета депутатов МО-СП «Еланское» от 13.06.2024 № 31 (далее — Положение), следующие изменения и дополнения:

1.1. подпункт 4 пункта 1 раздела 7 Положения изложить в следующей редакции:

«4) физические лица, являющиеся членами многодетных семей, среднедушевой доход семьи которых ниже величины прожиточного минимума на душу населения, установленно в Республике Бурятия, и зарегистрированные на территории МО-СП «Еланское»;

1.2. пункт 6 раздела 7 Положения изложить в следующей редакции:

«6. Налоговая льгота для категорий налогоплательщиков, указанных в подпункте 4 пункта 1 настоящего раздела, предоставляется в виде освобождения от уплаты налога в отношении находящегося в собственности единственного жилого дома или части жилого дома (квартиры, части квартиры или комнаты), расположенного на территории МО-СП «Еланское.»;

1.3. раздел 7 Положения дополнить пунктом 6.1 следующего содержания:

«6.1. Субъекты, указанные в подпункте 4 пункта 1, утрачивают право на предоставление налоговой льготы в следующих случаях:

— достижения старшим ребенком возраста 18 лет или возраста 23 лет при условии его обучения в организации, осуществляющей образовательную деятельность, по очной форме обучения;

— со дня государственной регистрации права собственности (доли в праве собственности) второго жилого дома или части жилого дома (квартиры, части квартиры или комнаты).

2. Настоящее решение опубликовать в официальном сетевом издании — сайт ПРАВОВАЯ БИЧУРА (<http://правоваябичура.рф>), в районной газете «Бичурский хлебороб», на официальном сайте Администрации муниципального образования сельское поселение «Еланское» и на информационном стенде Администрации муниципального образования сельское поселение «Еланское».

4. Копию принятого решения и информацию об изменении налога на имущество физических лиц направить в Управление Федеральной налоговой службы России по Республике Бурятия в порядке и сроки, установленные статьей 16 Налогового кодекса Российской Федерации.

5. Настоящее решение вступает в силу со дня официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 01.01.2024 года.

6. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на врио Главы муниципального образования сельское поселение «Еланское».

**Н. Г. Канюк,**  
**и.о. председателя Совета депутатов**  
**МО-СП «Еланское».**  
**С. А. Еремин,**  
**врио главы МО-СП «Еланское»**

**Расширены гарантии лиц, принимающих участие в специальной военной операции**

1 декабря 2024 года вступил в силу Федеральный закон от 23.11.2024 № 391-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об исполнительном производстве» и Федеральный закон «Об особенностях исполнения обязательств по кредитным договорам (договорам займа) лицами, призванными на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, лицами, принимающими участие в специальной военной операции, а также членами их семей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

По этому Закону расширены гарантии лиц, принимающих участие в специальной военной операции.

При заключении с 1 декабря 2024 года контракта о прохождении военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации на срок свыше одного года для выполнения

задач специальной военной операции исполнительные производства по неисполненным кредитным обязательствам, в том числе ипотечным, должника или его супруга/супруги на сумму до 10 млн. рублей прекращаются.

В целях оперативного прекращения исполнительных производств и снятия всех арестов и ограничительных мер необходимо обратиться в районное отделение службы судебных приставов, где ведется исполнительное производство, либо в Управление ФССП России по Республике Бурятия в любой рабочий день. Также с данным вопросом можно обратиться к дежурному сотруднику органа принудительного исполнения на пунктах отбора на военную службу по контракту.

**Управление ФССП России по Республике Бурятия**

**В Бурятии проведено свыше 700 профилактических мероприятий**

Земельное законодательство Российской Федерации предоставляет гражданам и юридическим лицам обширные права на владение, использование и распоряжение земельными ресурсами. Однако важно помнить, что хозяйственная деятельность на земельном участке не должна нарушать интересы других людей и государства в целом. Для обеспечения соблюдения этих норм в стране действует система государственного надзора, которая направлена на разумное использование и охрану земельных территорий.

С начала 2024 года Управлением Росреестра по Республике Бурятия проведено 783 профилактических мероприятий, направленных на контроль за соблюдением земельного законодательства. Инспекторы осуществляли контрольные (надзорные) мероприятия без непосредственного взаимодействия с собственниками земельных участков. По их результатам граждане и юридические лица получали предостережения о недопустимости нарушений обязательных требований.

В дополнение к этому проводились профилактические визиты, а также консультации для граждан как по телефону, так и на личных приемах. Данные меры нацелены на информирование и повышение право-

вой грамотности среди владельцев земельных участков.

«С вступлением в силу Федерального закона № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» произошли существенные изменения в подходах к контрольно-надзорной деятельности. Особое внимание уделяется стимулированию добросовестности контролируемых лиц и профилактике рисков», — отметила Саяна Галданова, заместитель руководителя Управления Росреестра по Республике Бурятия.

Кроме того, внедрение «Единого реестра контрольно-надзорных мероприятий» в рамках ФГИС ЕРКНМ значительно повышает прозрачность контрольной работы. Вся информация о действиях и решениях контролирующих органов теперь будет отражаться в системе, а уведомления направляются гражданам в их личные кабинеты на платформе Госуслуг.

Эти шаги направлены на создание более безопасной и законопослушной среды в сфере земельных отношений, что является ключевым аспектом для устойчивого развития региона и страны в целом.

**Пресс-служба Управления Росреестра по Республике Бурятия**



В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ ПО НЕЗАВИСИМЫМ ОТ РЕДАКЦИИ ПРИЧИНАМ!

## ПОНЕДЕЛЬНИК

16 декабря

## 1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)  
09.00, 12.00, 14.00, 17.00,  
03.00 Новости  
09.05 Модный приговор (0+)  
09.55 Жить здорово! (16+)  
10.45 К 75-летию Бориса Щербакова. «Мужчина особого обаяния» (12+)  
11.35, 12.15, 14.30, 01.05, 03.05 Подкаст.Лаб (16+)  
15.10 Давай поженемся! (16+)  
16.05 Мужское/Женское (16+)  
17.15,  
19.00 Информационный канал (16+)  
18.30 АнтиФейк (16+)  
19.50 Пусть говорят (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «Комбинация» (16+)  
22.40 Большая игра (16+)  
23.40 Ко дню рождения Родиона Щедрина. «Щедрин-сюита» (16+)

## РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)  
05.07,05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести Утро (12+)  
09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
09.45 Амар мэндэ, Бурядни (на бур. яз.) (12+)  
09.55 О самом главном (12+)  
11.30, 18.30 60 минут (12+)  
13.00 Наши (12+)  
14.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)  
14.55, 02.10, 03.30 Т/с «Райский» (16+)  
17.30 Малахов (16+)  
21.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)

## НТВ

05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.35 Сегодня (16+)  
09.25, 11.35 Т/с «Пёс» (16+)  
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)  
15.00 Место встречи (16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
21.00, 01.00 Т/с «Морские дьяволы. Вектор атаки» (16+)  
01.55 Т/с «Морские дьяволы. Дальние рубежи» (16+)  
03.45 Т/с «Старые кадры» (16+)  
05.20 Агентство скрытых камер (16+)

## ВТОРНИК

17 декабря

## 1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)  
09.00, 14.00, 17.00,  
03.00 Новости  
09.10 Модный приговор (0+)  
10.05 Жить здорово! (16+)  
10.55, 14.30, 17.15,  
19.00 Информационный канал (16+)  
15.10 Давай поженемся! (16+)  
16.05 Мужское/Женское (16+)  
18.30 АнтиФейк (16+)  
19.50 Пусть говорят (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «Комбинация» (16+)  
22.45 Большая игра (16+)  
23.45, 03.05 Подкаст.Лаб (16+)

## РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)  
05.07,05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести Утро (12+)  
09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
09.45 Амар мэндэ, Бурядни (на бур. яз.) (12+)  
09.55 О самом главном (12+)  
11.30, 18.30 60 минут (12+)  
13.00 Наши (12+)  
14.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)  
14.55, 02.10, 03.30 Т/с «Райский» (16+)  
17.30 Малахов (16+)  
21.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)

## НТВ

05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.35 Сегодня (16+)  
09.25, 11.35 Т/с «Пёс» (16+)  
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)  
15.00 Место встречи (16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
21.00, 01.00 Т/с «Морские дьяволы. Вектор атаки» (16+)  
01.55 Т/с «Морские дьяволы. Дальние рубежи» (16+)  
03.55 Т/с «Старые кадры» (16+)

## СРЕДА

18 декабря

## 1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)  
09.00, 14.00, 17.00,  
03.00 Новости  
09.10 Модный приговор (0+)  
10.05 Жить здорово! (16+)  
10.55, 14.30, 17.15,  
19.00 Информационный канал (16+)  
15.10 Давай поженемся! (16+)  
16.05 Мужское/Женское (16+)  
18.30 АнтиФейк (16+)  
19.50 Пусть говорят (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «Комбинация» (16+)  
22.45 Большая игра (16+)  
23.45 К 90-летию Бориса Вольнова. «Герой гагаринской эпохи» (12+)  
00.45, 03.05 Подкаст.Лаб (16+)

## РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)  
05.07,05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести Утро (12+)  
09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
09.45 Амар мэндэ, Бурядни (на бур. яз.) (12+)  
09.55 О самом главном (12+)  
11.30, 18.30 60 минут (12+)  
13.05 Наши (12+)  
14.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)  
14.55, 02.10, 03.30 Т/с «Райский» (16+)  
17.30 Малахов (16+)  
21.30 Т/с «Тайны следствия» (16+)  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)

## НТВ

05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.35 Сегодня (16+)  
09.25, 11.35 Т/с «Пёс» (16+)  
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)  
15.00 Место встречи (16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
21.00, 01.00 Т/с «Морские дьяволы. Вектор атаки» (16+)  
01.50 Т/с «Морские дьяволы. Дальние рубежи» (16+)  
03.40 Т/с «Старые кадры» (16+)  
05.20 Агентство скрытых камер (16+)

## ЧЕТВЕРГ

19 декабря

## 1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)  
09.00, 14.00, 16.30,  
03.00 Новости  
09.05 Модный приговор (0+)  
09.55,  
14.20 Информационный канал (16+)  
17.00 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция  
20.00 Время  
20.45 Т/с «Комбинация» (16+)  
21.45 Большая игра (16+)  
00.10 Горячий лёд. Чемпионат России по фигурному катанию 2025 г. Мужчины. Короткая программа.  
Пары. Короткая программа (0+)  
01.40, 03.05 Подкаст.Лаб (16+)

## РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)  
05.07,05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)  
09.00, 11.00, 14.00, 16.00, 20.00, 03.00 Вести Утро (12+)  
09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
09.45 Амар мэндэ, Бурядни (на бур. яз.) (12+)  
09.55 О самом главном (12+)  
11.30 60 минут (12+)  
13.05 Наши (12+)  
14.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)  
15.00 Малахов (16+)  
17.00 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция  
21.20 Т/с «Тайны следствия» (16+)  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)  
02.00, 03.30 Т/с «Райский» (16+)

## НТВ

05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее (16+)  
09.00, 11.00, 15.00, 21.00, 00.35 Сегодня (16+)  
09.25, 11.30 Т/с «Пёс» (16+)  
12.40 За гранью (16+)  
13.50 ДНК (16+)  
15.35, 20.00 Место встречи (16+)  
17.00 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция  
21.50, 01.00 Т/с «Морские дьяволы. Вектор атаки» (16+)  
02.25 Поздняков (16+)  
02.40 Мы и наука. Наука и мы (12+)  
03.35 Т/с «Старые кадры» (16+)

## ПЯТНИЦА

20 декабря

## 1 ПЕРВЫЙ

05.00 Доброе утро (0+)  
09.00, 14.00,  
17.00 Новости  
09.05 Модный приговор (0+)  
09.55 Жить здорово! (16+)  
10.45, 13.40, 14.30,  
17.15 Информационный канал (16+)  
13.10 АнтиФейк (16+)  
15.20 Давай поженемся! (16+)  
16.15 Горячий лёд. Чемпионат России по фигурному катанию 2025 г. Мужчины. Короткая программа.  
Пары. Короткая программа (0+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 Человек и закон (16+)  
19.45 Поле чудес (16+)  
21.00 Время  
21.45 «Фантастика». Следующий уровень (12+)  
23.40 Угадай мелодию (12+)  
01.30 Горячий лёд. Чемпионат России по фигурному катанию 2025 г. Женщины. Короткая программа (0+)  
02.30 Подкаст.Лаб (16+)

## РОССИЯ

05.00 Утро России (12+)  
05.07,05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия. Утро (12+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести Утро (12+)  
09.30 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
09.45 Толи (на бур. яз.) (12+)  
09.55 О самом главном (12+)  
11.30, 18.30 60 минут (12+)  
13.00 Наши (12+)  
14.30, 21.10 Вести-Бурятия (12+)  
14.55 Т/с «Райский» (16+)  
17.30 Прямой эфир (16+)  
21.30 Х/ф «Последний богатырь» (6+)  
23.40 Х/ф «Решение о ликвидации» (12+)  
01.25 Х/ф «Мирный атом» (16+)

## НТВ

05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее (16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня (16+)  
09.25 Мои университеты. Будущее за настоящим 6+  
10.25, 11.35 Т/с «Пёс» (16+)  
14.25 Чрезвычайное происшествие (16+)  
15.00 Место встречи (16+)  
17.45 ДНК (16+)  
18.55 Жди меня (12+)  
21.00 Т/с «Морские дьяволы. Вектор атаки» (16+)  
01.20 Своя правда (16+)  
03.10 Инфоцит (16+)  
03.50 Квартирный вопрос (12+)  
04.45 Агентство скрытых камер (16+)

## СУББОТА

21 декабря

## 1 ПЕРВЫЙ

06.00 Доброе утро. Суббота (12+)  
09.00 Умницы и умники (12+)  
09.45 Слово пастыря (0+)  
10.00, 12.00 Новости  
10.15 «Салсан». Наперегонки со временем (12+)  
11.10 Поехали! (12+)  
12.15 Наше всё (12+)  
13.05 ПроУют (0+)  
14.00 К 90-летию Бориса Вольнова. «Герой гагаринской эпохи» (12+)  
15.00 Горячий лёд. Чемпионат России по фигурному катанию 2025 г. Пары. Произвольная программа. Танцы. Произвольная программа. Женщины. Короткая программа (0+)  
18.00 Вечерние новости  
18.20 Народный ледниковый (0+)  
20.05 Эксклюзив (16+)  
21.00 Время  
21.35 Сегодня вечером (16+)  
23.10 Х/ф «Пассажиры ночи» (18+)  
01.25 Подкаст.Лаб (16+)

## РОССИЯ

05.00 Утро России. Суббота (12+)  
08.00 Вести-Бурятия (на бур. яз.) (12+)  
08.20 Местное время. Суббота (12+)  
08.35 По секрету всему свету (12+)  
09.00 Формула еды (12+)  
09.25 Пятеро на одного (12+)  
10.10 Сто к одному (12+)  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести Утро (12+)  
11.50 Доктор Мясников (12+)  
12.55 Судьба человека с Борисом Корчевниковым (12+)  
14.30, 20.50 Вести-Бурятия (12+)  
14.50 Парад юмора (16+)  
17.50 Привет, Андрей! (12+)  
21.00 Х/ф «Новая жизнь» (16+)  
00.40 Х/ф «Зимний вальс» (12+)  
04.05 Х/ф «Кузнец моего счастья» (12+)

## НТВ

05.45 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)  
07.20 Жди меня (12+)  
08.20 Смотр (16+)  
09.00, 11.00, 17.00 Сегодня (16+)  
09.20 Поедем, поедим! (16+)  
10.20 Едим дома (12+)  
11.20 Главная дорога (16+)  
12.00 Живая еда с Сергеем Малозёмовым (12+)  
13.00 Квартирный вопрос (12+)  
14.00 НашПотребНадзор (16+)  
15.10 Чудо (6+)  
17.20 ЧП. Расследование (16+)  
18.00 Своя игра (12+)  
19.00 Следствие вели... (16+)  
20.00 Центральное телевидение (16+)  
21.20 Ты не поверишь! (16+)  
22.20 Секрет на миллион (16+)  
00.30 Международная пилорам (18+)  
01.20 Захар Прилепин. Уроки русского (12+)  
02.00 Квартирник НТВ у Маргулиса (16+)  
03.15 Дачный ответ (12+)  
04.10 Х/ф «Мой грех» (16+)

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

22 декабря

## 1 ПЕРВЫЙ

06.00, 10.00, 12.00 Новости  
06.10, 01.40 Подкаст.Лаб (16+)  
06.50 Играй, гармонь любимая! (12+)  
07.35 Часовой (12+)  
08.05 Здоровье (16+)  
09.10 Непутевые заметки (12+)  
09.30 Мечталлион. Национальная лотерея (12+)  
10.15 Жизнь своих (12+)  
11.05 Повара на колесах (12+)  
12.15 «Вызов». Национальная премия в области будущих технологий. Церемония награждения (12+)  
14.00 Х/ф «Жестокий романс» (12+)  
16.50 Специальное расследование. «Во имя раскола. Украина» (16+)  
18.00 Вечерние новости  
19.00 Точь-в-Точь (16+)  
21.00 Время  
23.00 Что? Где? Когда? (16+)  
00.10 Горячий лёд. Чемпионат России по фигурному катанию 2025 г. Женщины. Произвольная программа. Мужчины. Произвольная программа (0+)

## РОССИЯ

06.40 Смотрим мультфильмы (16+)  
07.20 В кругу друзей (12+)  
08.00 Дальний Восток (12+)  
08.20 Местное время. Воскресенье (на бур. яз.) (12+)  
08.35 Когда все дома (12+)  
09.25 Утренняя почта (12+)  
10.10 Сто к одному (12+)  
11.00, 14.00 Вести (12+)  
11.30 Большие перемены (12+)  
12.30 Истории большой страны (12+)  
13.30 Т/с «Фантазёр» (12+)  
14.30 Вести-Бурятия (12+)  
15.00 Юморина- 2024 г (16+)  
17.00, 19.00 Песни от всей души (12+)  
18.00 Всероссийский открытый телевизионный конкурс юных талантов «Синяя птица» (12+)  
20.00 Вести недели  
22.30 Москва. Кремль. Путин (12+)  
23.00 Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)  
01.30 Х/ф «Счастлива та разведка» (12+)  
02.35 Х/ф «Цена измены» (12+)

## НТВ

05.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Центральное телевидение (16+)  
09.00, 11.00, 17.00 Сегодня (12+)  
09.20 У нас выигрывают! (12+)  
11.20 Первая передача (16+)  
12.00 Чудо техники (12+)  
13.00 Дачный ответ (12+)  
14.00 НашПотребНадзор (16+)  
15.00 Однажды... (16+)  
16.00 Своя игра (12+)  
17.20 Человек в праве с Андреем Куницыным (16+)  
18.00 Следствие вели... (16+)  
19.00 Новые русские сенсации (16+)  
20.00 Итоги недели  
21.20 Шоу Аватар. Новый сезон (12+)  
00.00 Звёзды сошлись (16+)  
01.40 Основано на реальных событиях (16+)  
04.50 Таинственная Россия (16+)

районная газета №49  
**Бичурский**  
хлебоборо

Учредитель:  
Администрация МО «Бичурский район»  
Республики Бурятия  
Главный редактор: Бухольцева Е.П.

Издатель: АУ «Редакция газеты «Бичурский хлебоборо»  
Адрес редакции и издателя:  
671360, Республика Бурятия,  
Бичурский район, с. Бичура,  
ул. Типографская, 1.  
Телефоны: редактор — 41-2-62,  
бухгалтер — 41-2-62,  
ответ. секретарь — 41-9-16,  
моб. тел. редакции — 8-902-562-48-04,  
компл. отдел — 41-9-16.  
E-mail: bhleborob@list.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Бурятия. Регистрационный номер ПИ №ТУ 03-00436 от 29.04.2019 г.

Подписной индекс ПМ084.

Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе редакции газеты «Бичурский хлебоборо». Отпечатана с готовых диапозитов в АО «Республиканская типография» по адресу: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Борсоева, 13.

Объем — 2 п.л., заказ №2589, тираж 1550 экз.

Редакция принимает материалы в печатном и электронном виде. Рукописи и фотографии не рецензируются и не возвращаются.

Автор несет ответственность за предоставленные материалы. Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.

За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несет. Все справки у рекламодателя.

\* Материалы на платной основе.

Газета выходит в четверг.

Время подписания в печать:

11.12.24 г. в 16.00 — по графику.

11.12.24 г. в 16.00 — фактически.

В розницу — цена свободная.